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Περίληψη 

Σκοπός αυτού του παραδοτέου (D6.1.1) είναι η μελέτη και ανάλυση του στενού και 
ευρέος περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της οικοτεχνίας στη διασυνοριακή περιοχή 
παρέμβασης του έργου QUALFARM και των προοπτικών του. 

Συγκεκριμένα αναφερόμενος στο διασυνοριακό περιφερειακό υπόβαθρο και τις 
προοπτικές της οικοτεχνίας, πρόκειται να θέσει τα θεμέλια για τη θέσπιση 
μακροπρόθεσμων σχεδίων ανάπτυξης και εταιρικής σχέσης για την εσωτερική 
μεταποίηση γεωργικών προϊόντων, δηλαδή της οικοτεχνίας, στη διασυνοριακή 
περιοχή παρέμβασης. 

Το έργο QUALFARM στοχεύει να συμβάλει στον κύριο στόχο του προγράμματος 
«Βελτίωση των συστημάτων υποστήριξης για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 
στον τομέα της επιχειρηματικότητας» με τη δημιουργία δομών υποστήριξης για τις 
αγροτικές επιχειρήσεις, τόσο μέσω αυτού του παραδοτέου όσο και του συνολικού 
σχεδίου εργασίας. 

Βήματα συγγραφής του παραδοτέου 

Για την επιτυχημένη ολοκλήρωση του παραδοτέου, ακολουθήθηκε μια σειρά 
βημάτων, τα οποία παρουσιάζονται συνοπτικά παρακάτω: 

 Ανάπτυξη της δομής του παραδοτέου, 
 Επικύρωση και οριστικοποίηση της δομής του παραδοτέου, έπειτα από 

επικοινωνία με την Αναθέτουσα Αρχή, 
 Ανάπτυξη των ποσοτικών και ποιοτικών ερωτηματολογίων και του 

πρωτότυπου Ανάλυσης της Αγοράς, 
 Κοινοποίηση των ερωτηματολογίων, μαζί με τα αντίστοιχα αρχεία Excel για 

την εισαγωγή δεδομένων και το πρωτότυπο Ανάλυσης της Αγοράς στους 
εταίρους, προκειμένου να διανεμηθούν τα ερωτηματολόγια στους 
ενδιαφερόμενους και να συμπληρωθούν (εντός των οργανισμών των 
εταίρων) το πρωτότυπο Ανάλυσης της Αγοράς, 

 Έρευνα από το γραφείο για την ανάπτυξη του παραδοτέου, 
 Παραλαβή τόσο των ποσοτικών όσο και των ποιοτικών δεδομένων προς 

επεξεργασία, 
 Μετατροπή τόσο των ποσοτικών όσο και των ποιοτικών δεδομένων σε 

πολύτιμες πληροφορίες και ως εκ τούτου σε συμπεράσματα μέσω 
στατιστικής ανάλυσης, 

 Οπτικοποίηση των ευρημάτων σε info graphics και διαγράμματα, 
 Ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων στο παραδοτέο, 
 Οριστικοποίηση του παραδοτέου, 
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 Κοινοποίηση του παραδοτέου στην κοινοπραξία για ανατροφοδότηση, 
 Επικαιροποίηση του παραδοτέου, με την ενσωμάτωση των 

ανατροφοδοτήσεων που προέκυψαν, 
 Κοινοποίηση της επικαιροποιημένης έκδοσης του παραδοτέου στην 

κοινοπραξία για ανατροφοδότηση, 
 Επικύρωση και οριστικοποίηση του παραδοτέου. 

Μεθοδολογία υλοποίησης του παραδοτέου 

Η ανάπτυξη του αντίστοιχου παραδοτέου ήταν το αποτέλεσμα της εφαρμογής μιας 
μεθοδολογίας δύο επιπέδων. Πιο συγκεκριμένα, για τη σύνταξη του παρόντος 
παραδοτέου προσαρμόστηκε ένας συνδυασμός πρωτογενούς και δευτερογενούς 
έρευνας. Πρώτον, πραγματοποιήθηκε έρευνα γραφείου για τον προσδιορισμό 
σημαντικών παραμέτρων του θέματος του παραδοτέου, όπως ο ορισμός της 
"οικοτεχνίας", το θεσμικό πλαίσιο που συνδέεται με την οικοτεχνία και η 
χαρτογράφηση και ο προσδιορισμός των ήδη υπαρχουσών περιπτωσιολογικών 
μελετών ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στον αντίστοιχο τομέα του γεωργικού 
τομέα.  

Δεύτερον, διεξήχθη ποιοτική έρευνα, η οποία επικεντρώθηκε σε υφιστάμενους και 
ενεργούς επιχειρηματίες, 20 σε κάθε χώρα. Ως εργαλείο ποιοτικής έρευνας, 
χρησιμοποιήθηκε μη δομημένο ερωτηματολόγιο (Παράρτημα Ι) για τη συλλογή των 
δεδομένων. Τέλος, διεξήχθη ποσοτική έρευνα με 60 δυνητικούς επιχειρηματίες που 
ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με την οικοτεχνία, σε κάθε χώρα. Για τις ανάγκες της 
ποσοτικής έρευνας αναπτύχθηκε ένα πλήρως δομημένο ερωτηματολόγιο 
(Παράρτημα ΙΙ). Οι περισσότερες ερωτήσεις διατυπώθηκαν σε πενταβάθμια 
κλίμακα Likert. 

 

Δομή του παραδοτέου 

Το παραδοτέο, περιέχει μια εισαγωγή και περίληψη για το έργο QUALFARM, 

δίνοντας διευκρινήσεις για τους στόχους και τους σκοπούς του έργου με την 

επιτυχημένη ολοκλήρωση του και πόσο σημαντικό ρόλο θα έχει επιτύχει στις 

περιοχής παρέμβασης του.  

Στη συνέχεια αναφέρει τα σημεία στα οποία εστιάζει το παραδοτέο και το είδος του 

παραδοτέου που είναι ερευνητικό. Έπειτα έγινε μια σύντομη αναφορά στα 9 

κεφάλαια στα οποία έγινε διαχωρισμός του παραδοτέου. Ο διαχωρισμός των 

κεφαλαίων έγινε ως εξής:  
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 Κεφάλαιο 1: Περιλαμβάνει την περίληψη του έργου, το πεδίο εφαρμογής 

του εγγράφου, τη δομή του εγγράφου, καθώς και τον ορισμό του όρου 

"ενδοεπιχειρησιακή μεταποίηση μικρής κλίμακας τοπικών ποιοτικών 

προϊόντων". 

 Κεφάλαιο 2: Αντικατοπτρίζει το πλαίσιο, το οποίο διέπει την ενασχόληση με 

την ενδοεπιχειρησιακή μεταποίηση μικρής κλίμακας. 

 Κεφάλαιο 3: Αποτυπώνει την τρέχουσα κατάσταση της ενδοεπιχειρησιακής 

μεταποίησης μικρής κλίμακας τοπικών ποιοτικών προϊόντων. 

 Κεφάλαιο 4: Περιλαμβάνει την αναπτυχθείσα μεθοδολογία, η οποία 

ακολουθήθηκε για τη συλλογή των ζητούμενων στοιχείων και πληροφοριών, 

την ανάλυσή τους και, ως εκ τούτου, τη διεξαγωγή του παρόντος 

παραδοτέου. 

 Κεφάλαιο 5: Αποτυπώθηκαν οι πληροφορίες που προέκυψαν από τα 

επιλεγμένα δεδομένα τόσο της πρωτογενούς όσο και της δευτερογενούς 

έρευνας, για την περίπτωση της Ελλάδας. 

 Κεφάλαιο 6: Αποτυπώθηκαν οι πληροφορίες που προέκυψαν από τα 

επιλεγμένα δεδομένα τόσο της πρωτογενούς όσο και της δευτερογενούς 

έρευνας για την περίπτωση της Βουλγαρίας. 

 Κεφάλαιο 7: Αποτελείται από τις συστάσεις που προτείνονται για τη 

βελτίωση της υφιστάμενης εσωτερικής μεταποίησης τοπικών ποιοτικών 

προϊόντων, προωθώντας, ενισχύοντας και διευκολύνοντας παράλληλα την 

περαιτέρω προσαρμογή της στους δυνητικούς ενδιαφερόμενους, για την 

περίπτωση της διασυνοριακής περιοχής του έργου. 

 Κεφάλαιο 8: Εξετάζει τα ευρήματα και τα συμπεράσματα για τη βελτίωση, 

την προώθηση, την ενίσχυση και τη διευκόλυνση της υφιστάμενης και της 

δυνητικής εσωτερικής μεταποίησης τοπικών ποιοτικών προϊόντων, για την 

περίπτωση της διασυνοριακής περιοχής του έργου. 

 Κεφάλαιο 9: Απεικονίζει τις συστάσεις για τη διασυνοριακή περιοχή του 

έργου, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζει το ρόλο του διευκολυντή που έχει να 

προσφέρει το έργο QUALFARM, προς αυτή την προσπάθεια διάδοσης της 

πρωτοβουλίας της εσωτερικής μεταποίησης μικρής κλίμακας. 
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Στη συνέχεια παρουσιάστηκε με απλά λόγια η διαδικασία της εσωτερικής 

επεξεργασίας ή αλλιώς της οικοτεχνίας, ενώ παρουσιάστηκε το θεσμικό πλαίσιο της 

μικρής κλίμακας εσωτερικής μεταποίησης ποιοτικών προϊόντων που επικρατεί τόσο 

στην Ελλάδα, όσο και στην Βουλγαρία. 

Έπειτα παρουσιάστηκε η χαρτογραφημένη υφιστάμενη κατάσταση και ανασκόπηση 

μελετών περιπτώσεων μικρής κλίμακας εσωτερικής μεταποίησης τοπικών ποιοτικών 

προϊόντων. Ακολούθησε η τρέχουσα κατάσταση και ανασκόπηση των μελετών 

περίπτωσης στην Ελλάδα, με έμφαση στην περιοχή του Έβρου καθώς και η 

υφιστάμενη κατάσταση και ανασκόπηση των μελετών περίπτωσης στη Βουλγαρία, 

με έμφαση στις περιοχές Haskovo, Smolyan και Kardzhali. 

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε η μεθοδολογία υλοποίησης του παραδοτέου, μαζί με 

την ανάλυση της εγκυρότητας και την ανάλυση αξιοπιστίας όπου ακολουθήθηκε 

στην πορεία υλοποίησης του παραδοτέου. 

Μετά την παρουσίαση της μεθοδολογίας, σειρά είχε η ανάλυση των 

αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την ποιοτική ανάλυση, την περιγραφική 

στατιστική ανάλυση, την ανάλυση SWOT και PEST του δείγματος που συμμετείχε 

στην έρευνα. Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ποιοτικής 

ανάλυσης, ενώ στη δεύτερη τα αποτελέσματα της περιγραφικής στατιστικής 

ανάλυσης. Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων ακολουθεί τη σειρά της δομής του 

ερωτηματολογίου που είχε δημιουργηθεί. Επιπροσθέτως παρουσιάστηκαν οι 

στάσεις και αντιλήψεις απέναντι στην οικοτεχνία καθώς επίσης δόθηκαν και 

ορισμένες πληροφορίες σχετικά με ορισμένες επιχειρήσεις στην οικοτεχνία. 

Έπειτα σειρά είχαν οι Διαπιστώσεις και οι συστάσεις για την περίπτωση της 

Ελλάδας, παρουσιάζοντας τα ποιοτικά και ποσοτικά ευρήματα που προέκυψαν 

μέσω της έρευνας. Μετά την Ελλάδα, παρουσιάστηκαν οι Διαπιστώσεις και 

συστάσεις για την περίπτωση της Βουλγαρίας, ακολουθούμενες από τα ποιοτικά και 

ποσοτικά ευρήματα της έρευνας που προέκυψαν εκεί. 

Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν τα συμπεράσματα για την περίπτωση της 

διασυνοριακής περιοχής του έργου σε Ελλάδα και Βουλγαρία. 
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Στην τελευταία ενότητα του παραδοτέου, παρουσιάστηκαν οι συστάσεις για τη 

διασυνοριακή περιοχή του σχεδίου. Επιπλέον έγινε αναφορά στην προώθηση της 

βιώσιμης ενδοεπιχειρησιακής μεταποίησης γεωργικών προϊόντων μικρής κλίμακας 

στη διασυνοριακή περιοχή, όπου στην επιδίωξη της βιώσιμης αγροτικής ανάπτυξης 

και της οικονομικής ανθεκτικότητας, η δημιουργία μικρής κλίμακας εσωτερικής 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, που συχνά αναφέρεται ως οικοτεχνία, αποτελεί 

βιώσιμη στρατηγική στη διασυνοριακή περιοχή. Αντλώντας έμπνευση από τη 

στρατηγική "Από το αγρόκτημα στο πιρούνι" που υποστηρίζει η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, μια σειρά από προτεινόμενες δράσεις προκύπτουν από ολοκληρωμένη 

έρευνα και βέλτιστες πρακτικές, με στόχο την προώθηση της ανάπτυξης αυτού του 

τομέα, διασφαλίζοντας παράλληλα την ασφάλεια και την ποιότητα των τροφίμων. 

Επιπλέον παρουσιάστηκε ο οδηγός εργαλειοθήκης QUALFARM για την Οικοτεχνία, 

λαμβάνοντας υπόψη τον γενικό λόγο ύπαρξης του έργου QUALFARM για την 

περαιτέρω ενδυνάμωση των ήδη εγκατεστημένων οικοτεχνιών στη διασυνοριακή 

περιοχή, καθώς και για την παρακίνηση, υποστήριξη και ενδυνάμωση των 

επιχειρηματικών προσπαθειών στον τομέα της οικοτεχνίας, στο πλαίσιο του 

αντίστοιχου παραδοτέου, το έργο παρουσιάζει προτεινόμενες δράσεις και βέλτιστες 

πρακτικές. Στο πεδίο της διάνοιξης του δρόμου προς την κατεύθυνση της βελτίωσης 

και της ενδυνάμωσης των ήδη υπαρχουσών βιομηχανιών οικοτεχνίας, καθώς και 

της δημιουργίας νέων, όχι μόνο σε κάθε χώρα του έργου ξεχωριστά, ενώ στη 

διασυνοριακή περιοχή με τη μορφή συνεργασιών, αναπτύχθηκε ο οδηγός 

QUALFARM. 
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Disclaimer 

This document has been produced with the financial assistance of the European Union. 

The contents are sole responsibility of LB – Rural Research & Development Company of 

North Evros S.A.and can in no way be taken to reflect the views of the European Union, the 

participating countries, the Managing Authority and the Joint Secretariat of the 

programme. 

The Project is co-funded by the European Regional Development Fund 

and by national funds of the countries participating 

in the Interreg V-A “Greece-Bulgaria 2014-2020” Cooperation Programme. 


	Περίληψη
	Βήματα συγγραφής του παραδοτέου
	Μεθοδολογία υλοποίησης του παραδοτέου
	Δομή του παραδοτέου

